

## 中国人民解放军进驻香港 25 周年：

# 香江卫士 初心如磐

25 年前，中华民族迎来了彪炳史册的时刻——

1997 年 7 月 1 日，中华人民共和国恢复对香港行使主权，香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。

也是在这一天，中国人民解放军驻香港部队陆海空三军官兵，踏上香港这片神圣国土，依法履行香港防务。

世界为之瞩目，祖国寄以重托。

5 年前，习近平主席视察驻香港部队时强调，驻香港部队是国家主权的重要体现，是维护“一国两制”的重要力量，是维护香港繁荣稳定的重要基石。要强化政治意识、政权意识、大局意识，增强维护“一国两制”的责任担当。

初心不改守护香江，使命在肩铸就忠诚。驻香港部队官兵坚决贯彻习主席视察驻香港部队作出的重要指示精神，以党在新时代的强军目标为引领，在新的起点上全面加强各方面工作，坚决履行党和人民赋予的神圣使命，为推动“一国两制”实践行稳致远、维护香港繁荣稳定贡献力量。

**“要让红色基因真正融入每一名官兵的血脉”**

盛夏的香港，中环附近高楼鳞次栉比，海面上碧波荡漾。

回归祖国 25 年，“东方之珠”繁华依旧；进驻香港 25 年，部队官兵信念如铁。

“作为我军一支在‘一国两制’条件下驻防的部队，政治上必须特别过硬。”驻香港部队政治委员赖如鑫说，驻香港部队始终坚持把举旗铸魂作为最重要的任务，坚持从思想上政治上建设和掌握部队，不断夯实官兵听党话、跟党走的思想根基，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

驻香港部队某团理论学习讲坛上，二级上士林旭畅谈起对于忠诚使命的感悟，引起战友们的共鸣——

“那是我终生难忘的日子：2017 年 6 月 30 日，在石岗营区举行的阅兵式上，我和 13 名战友作为方阵第一排标兵，光荣接受了习主席的检阅……”回忆起那激动人心的时刻，林旭的兴奋之情溢于言表，“那次阅兵后，我更加坚定了看齐追随的信念，一定要做让党放心、让习主席放心的好战士！”

春风化雨，润物无声。一堂堂充满知识性、突出趣味性的党课，使理论学习焕发出强烈的吸引力和感染力，广

大官兵自觉参与其中。

在驻香港部队展览中心，“大渡河连”官兵举行了一场特殊的军魂培塑仪式。官兵们整齐列队，连长左健峰高声呼点“大渡河十七勇士”的姓名，全连官兵齐声答“到”。“现在，新干部、新战士进港第一站，就是到这里‘寻根’。要让红色基因真正融入每一名官兵的血脉。”驻香港部队政治工作部相关负责人说。

形式多样的学习教育，激励官兵们从党的创新理论中汲取政治营养，厚植忠诚底色。

大帽山，香港市民远足登山的热门去处。近年来，游客们行至山顶，就能看到大帽山军营里醒目的红色标语——“听党话 跟党走”。

这句大红标语不仅嵌在营区的建筑物上，更深深印在驻香港部队官兵的心底。

对于驻守在这里的官兵而言，常年与高山云雾相伴，几乎感受不到香港大都市的繁华，但在官兵们心中，守护香港的这份使命无比崇高。

在大帽山值勤点，二级上士李嘉许自豪地说：“现在很多香港市民组团来我们这儿拍照、打卡。我相信，人民子弟兵的忠诚和信念，就是这里最美好的景色。”

**“必须加紧淬炼，练出一锤定音、动则必成的过硬本领”**

“射击！”一发发炮弹带着火舌冲膛而出，目标在密集的火力打击中被“击沉”。

今年 5 月，香港附近某海域风大浪急。驻香港部队宿迁舰、荆门舰组成编队，开展海上多课目实战化训练，全面锤炼复杂战场环境下部队遂行使命任务能力。

“习主席视察驻香港部队时强调，‘要枕戈待旦，常备不懈，扎实做好军事斗争准备，发挥定海神针作用。’”驻香港部队司令员彭京堂说，担负这一神圣使命，必须强化忧患意识、底线思维，立足最困难最复杂情况推进军事斗争准备，不断提高履行防务能力，做到召之即来、来之能战、战之必胜。

据介绍，近年来，驻香港部队紧紧围绕香港特别行政区基本法、驻军法赋予的使命职责，狠抓部队战斗力建设，着力锻造让党和人民放心、让香港同胞信赖的过硬部队。

6 月的一个清晨，警报骤响。一场

实战化机动演练，在昂船洲、新围、石岗等多个营区同步展开，驻香港部队某团步兵、通信、卫勤等多个兵种专业官兵全副武装、紧急出动。

这次演练，导调组采取情况诱导的方法，设置各种险难战场环境。面对 13 个课目的检验，官兵们训练有素、见招拆招，顺利完成演练任务。这是驻香港部队全时备战、全时待战的一个缩影。

作为一支三军联合编成的部队，驻香港部队紧跟改革强军的步伐，坚持陆海空力量“捆在一起练、联在一起打”。

去年底，一场陆海空三军联合巡逻火热展开。驻香港部队联合指挥所内，指挥、通信、侦察、情报等各要素综合集成，不同军兵种指挥人员紧张开展情况研判会商，完善行动预案。随着指挥所一声令下，陆军机动梯队完成紧急出动，海军舰艇完成巡逻兵力备便和战位部署，空军直升机迅即起飞，任务执行迅速有力。

“面对‘定海神针’的如山使命，我们必须加紧淬炼，练出一锤定音、动则必成的过硬本领。”驻香港部队参谋部相关负责人说，驻军官兵聚焦防务使命，把每一次训练当作战斗力跃升的宝贵契机，在一次次实战实训中，不断锤炼能打仗、打胜仗的硬核实力。

近年来，驻香港部队把练兵备战的目光投向更远的平台，每年组织参加“南部”“蓝盾”等系列实兵演习，每季度开展陆海空联合巡逻演练，多次赴海外参加中外联演联训、与来访外军舰艇开展联合演练，砺兵之路越走越开阔。

**“从香港同胞的鼓励中，感受到真切的赞许、由衷的信任”**

在驻香港部队某营区，一条不算宽的公路横穿而过。按照有关规定，只需进行登记，香港市民和车辆就可以通行。因此，经常有市民驾车从出操的队伍旁经过。

“驻守这里，经常看到路过的香港市民对我们严明的军纪、严整的军容竖起大拇指点赞。”某连连长余子斌说，“从香港同胞的鼓励中，感受到真切的赞许、由衷的信任。”

25 年来，驻香港部队始终把依法治军、从严治军作为履行使命的重要保证，把爱港亲民、威武文明作为不变本色。军民心与心越靠越近，爱港亲民情怀根深叶茂。

“迢迢复兴路，熠熠民族魂。千百年

来，一代代中华儿女砥砺奋进、薪火相传……”在驻香港部队展览中心“中国梦”展厅，解说员唐铭微的生动讲解，让参观市民听得津津有味。

2021 年 7 月 8 日，驻香港部队展览中心在昂船洲军营正式建成开放。这个名为“梦起东方”的主题展览，讲述了党史、国史、军史和驻香港部队建设发展史，成为香江之畔新的红色文化地标。

“了解了这么多历史，我由衷感到自豪。希望以后能去内地读大学，为祖国发展贡献力量。”参观展览后，一名来自香港培侨中学的学生激动地说。

心暖心，才能心连心。2018 年 9 月，超强台风席卷香港，驻香港部队某旅一连官兵接令后，火速驰援受灾严重的郊野公园。到达后，眼前的场景让官兵们为之一惊：山路上一片狼藉，残枝落叶到处都是，不少树木被吹倒后直接横在路中间……

“军人面前，就没有‘不可能’。”时任连长张诗仁果断下达命令，迅速分配任务，战士们迅即行动，清理断枝、加固斜坡、清扫路面。在连队官兵与义工们的共同努力下，预计需要 3 天才能清理完成的路段，仅用一天时间就全部被清扫干净。一名香港市民感慨：“解放军的作风让人敬佩，不愧是人民的子弟兵。”

25 年来，从积极组织义务植树、慰老爱幼、互访联谊等活动，到开展香港青少年军事夏令营、香港大学生军事生活体验营、国防教育进校园、大型文艺晚会……驻香港部队以炽热的情怀守护繁华，用坚强的臂膀抵挡风雨，让暖意流淌在香港市民心里，赢得了同胞们的高度赞誉。

今年 1 月，香港中区军用码头上，驻香港部队领导机关和陆海空三军官兵代表整齐列队，庄严肃立，在此举行升国旗仪式。鲜艳的五星红旗冉冉升起、迎风飘扬，跃动在香江之畔，昭示着香港即将迎来更加生机勃勃、光彩夺目的春天。

“今年是香港回归祖国 25 周年，也是中国人民解放军进驻香港 25 周年，我们以升国旗的方式向祖国和人民表达最美好的祝福、发出最忠诚的誓言。”国旗下，某团营长王海旭激动地说，“请党和人民放心，我们将牢记使命，坚决守卫好祖国的‘东方之珠’，坚决维护香港繁荣稳定！”

(来源：《人民日报》)

## 郑州核酸检测有效期由 48 小时改为 72 小时

6 月 27 日起，郑州“进入公共场所和乘坐公共交通工具人员”须持有的核酸检测报告有效期由 48 小时延长至 72 小时。

据“顶端新闻”报道，郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室 6 月 25 日发布通知称，接河南省疫情防控指挥部通知，自 6 月 27 日零时起，对进入公共场所和乘坐公共交通工具的人员，扫“场所码”执行查验 72 小时核酸检测报告，其余规定不变。

该通知要求，郑州市各便民采样点

可采取在小屋外贴纸质告示的形式告知被采样对象，各行业主管部门要通知到各查验“场所码”的单位、场所等执行查验 72 小时核酸检测报告。

此前，郑州要求“进入公共场所和乘坐公共交通工具人员”须持 48 小时内核酸检测阴性证明，曾有网民建议将核酸检测有效期延长至 72 小时。

6 月 2 日，有网民在人民网“领导留言板”给郑州市委书记留言称，希望核酸证明有效期延长至 72 小时，不然居民做核酸负担过大。

对此，郑州市疫情防控指挥部督查室 6 月 16 日回复称，郑州市目前是按照河南省疫情防控指挥部相关规定，要求“进入公共场所和乘坐公共交通工具人员”须持 48 小时内核酸检测阴性证明，重点人群根据风险岗位不同，执行不同的核酸检测频次。留言的建议将一并向省指挥部反映。

此外，郑州 12320 卫生健康热线通过“我想 @ 领导”平台此前在回复关于郑州核酸检测证明有效期是否会延长的提问时称，针对当前一些市民提出

的延长核酸检测阴性证明有效期的意见建议，我们已经注意到国内一些地区进行了政策调整，我们会如实将大家的问题和诉求进行记录并及时向上级部门进行反馈。

郑州 12320 卫生健康热线当时表示，郑州市各疫情防控政策是由郑州市委、市政府，郑州市疫情防控办等多部门联合研判后制定，防控政策也会根据社区疫情防控需求进行动态调整。

(来源：澎湃新闻)